

EL PAPA-MOSCAS.

Centro de suscripciones en la Habana, fábrica de sombreros «Los Aliados» Muralla 57.

Burgos 24 de Agosto de 1890.

Número 661.

BURGOS. —Mes. 040
Trimestre. 1'20
Año. 4'80
FUERA. —Semestre. 3
Año. 6
EXTRANJERO —Año. 10
ANUNCIOS. 1.ª y 3.ª plana 25 cts línea. 4.ª y 18.ª
A. suscriptor 1.ª y 3.ª 18. 4.ª 10. Papeletas
de defunción desde 4 pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos
Id. atrasados, 25 id.

AÑO XIII.

FARMACIA DE ESCOLAR

AGUA DE Seltz

à 10 céntimos el sifón.



Abonos por 12 sifones 4 1/2 reales.
por 24 id 8 id.

GASEOSAS

Botella pequeña 15 centimos.
Idem grande 25 id.
Abonos botellas pequeñas 6 rs. docena
id. grandes 10 id.

REFRESCOS GASEOSOS
de limón, sidra, grosella, fresa, etc.
à 2 reales sifón.
Abonos por una docena 20 reales.

FARMACIA DE ESCOLAR

Plaza de Prim, 19.

CHOCOLATES Y CAFÉS

de la

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS,

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20,
MADRID.

CIERVO.—Se vende uno de dos años, educado à la mano, El que quiera interesarse en su compra puede verse con D. Tomás Santos, farmacéutico, Lerma.

CASA EN VENTA.—Se vende una en la calle de San Lorenzo, núm. 23. Para tratar con su dueño, en la misma casa.

Julia (la Arandina) conocida cocinera residente en esta capital, prepara banquetes escogidos, como el preparado últimamente en casa de don Pablo Hernández à los jefes y oficiales de un respetable instituto, donde hubo variedad bien entendida y dispuesta de principios y postres. Tendrá mucho gusto dicha señora de servir los banquetes y comidas que se la ordenen. Posada de Hernando, calle del Cordón.

Antigüedades: Francisco de Goena-ga compra toda clase de objetos de arte. Huerto del Rey, número 7, principal, izquierda —BURGOS.

FONDA DEL RECREO.
Las Arenas.—Bilbao.
Servicio completo en mesa redonda, desde 6 pesetas hasta 8, según habitación.
Vinos de todas clases.
Dirigirse à D. Antolin Urriaga, en Las Arenas, BILBAO.

Se necesita un dependiente en la peluquería de Herranz.

Grajeas Saez.—Curan radicalmente las Irritaciones, Catarros, Gonorreas, Gota militar, Fungo blanco, Incontinencia de orina, Derrames seminales, y toda clase de flujos de las vías urinarias.
De venta en las principales farmacias de España y América. Depósito general, Doctor Saez, BARCELONA.—Frasco con 100 grajeas, 12 rs.
Lease el folleto-prospecto que se da y envía gratis.

Claudio Santamaría Gonzalez, Licenciado en derecho y Procurador de los Tribunales de Burgos, ha trasladado su Bufete à la calle del Cid números 7 y 9, donde ofrece al público su estudio.

TOS FERINA.
Con el Linimento y Jarabe anti ferina Foronda, preparado por el farmacéutico V. Sainz Valpuesta, se obtiene la completa curación.
De venta, Plaza Mayor, 45.

VENDESE VALDOSA DE CEMENTO
Portland, fabricada en Burgos, para aceras, portales, templos, graneros, habitaciones y pavimentos bajos.—Dirigirse para los pedidos à D. Angel Tudanca, Fernan Gonzalez, núm. 35 Burgos.

Enseñanza en dos días de la fabricación de vinos generosos, aguardiente, rom, ginebra y hipisimos licores de todas clases sin alambiques ni sustancias nocivas à la salud. Pago de la enseñanza después de convencerse de la realidad. Enseñanza por correo. Dirigirse al Director del Laboratorio, calle Escudillers, 57, Entresuelo, Barcelona.

Academia de Teneduría de libros por partida doble y cáculo mercantil.—Queda abierto, como en años anteriores, bajo la dirección de D. Gervasio Garcia, acaclase teórico-práctica de Teneduría de libros por partida doble y cáculo mercantil que tiene establecida.
Los que deseen asistir pueden avistarse previamente con dicho Sr. Garcia, de dos à tres de la tarde, en su domicilio, Lain-Calvo, 30 y 32, 3.ª derecha.

Se vende un magnífico tronco de caballos Tarbes, de tres años, castaños, siete cuartas y cuatro dedos, perfectamente enganchados, sometidos à todas las pruebas de tiro, silla, sanidad y nobleza, que se pidan.
Para tratar con su dueño Roque Perez, Veterinario, Plaza de Vega 27.

Se vende una máquina de mano, sistema «Singer». San Juan 49, 3.ª derecha.

Puertas y ventanas en buen estado. Se venden las que se necesitan. Su dueño, Sombrereria 1, segundo piso, dará razón.

Colegio de San Antonio de Padua.
—Se ha establecido en esta Ciudad y calle Liana de Afuera, núm. 7, izquierda, un profesor de latinidad, el cual se encargará de esta asignatura y de las del grado de Bachiller, inclusa la de francés.
Los honorarios serán convencionales y módicos. Se admiten internos.

LA ECONOMICA.—Zapatería de

Gregorio Busto —Calle del Cid, 7 y 9, Burgos.
IMPORTANTE A LOS CAZADORES.
Brodeguines blancos desde 12 à 15 pesetas.
En este establecimiento encontrarán sus favorecedores un gran surtido de calzado de verano en varias clases de colores; igualmente en negro à precios sumamente reducidos. Además se confecciona toda clase de calzado à la medida.
Betun: lustre para el calzado de color à 25 cént. caja.
Cid, números 7 y 9.

Se traspasa la tienda (estanco) sita en la calle de Fernan Gonzalez, núm. 53 y 55 por tener que ausentarse su dueño. En la misma informarán.

TINTE LIBRE DE VENENO

en toda clase de colores.
Por 30 céntimos se puede teñir un vestido ó pañuelo que no pase de medio kilo.
Único depósito para Burgos y su provincia, en casa de D. José Mira, Espolón, 30, Guergueria.

BOCA.

Para la conservación de la dentadura y para perfumar deliciosamente el aliento, *El Tesoro Universal de la Boca* que calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas.
De venta en la farmacia de Llera, Plaza mayor núm. 34 Burgos.

Para cualquiera industria ó sociedad de recreo, se arriendan dos magníficos locales en la calle de la Ronda, núm. 4 — Informarán, Plaza Mayor, 18, tienda.

Almacén de ceras, hilazas y algodones

de Placido Navas, Pa. oña 8, Burgos.
Para los que se dedican à la industria de cerería hallarán en este establecimiento todos los artículos concernientes à la misma à precios sumamente económicos, sirviéndose los pedidos con toda puntualidad.
Ceras blancas de abejas en brumos y hojas.
Idem amarillas de abejas en panales, del país y América.
Idem carnauba blancas y color gris.
Cerecinas amarillas y blancas de varias clases.
Ceras vegetales blancas del Japon.
Algodones torcidos y sin torcer de cinco à diez cabos.
Hilazas de lino y estopa del núm. 8 al 20.

VAPORES CORREOS.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
Seis salidas mensuales.—Cada viaje 18 de navegación.
—Pasajes en 1.ª y 2.ª clase à precios económicos.—En 3.ª clase 185 pesetas.—Buen trato: servicio inmejorable.—Pan, vino y carne fresca diariamente.—Servicios combinados para Puerto-Rico, Habana y Estados Unidos — Adelantado de pasajes para Chile.
CENTRO GENERAL DE PASAJES:
Señores Gonzalez y Compañía.
Calle de la Villa, núm. 2, Madrid.

Almacén de música, pianos, armoniums y otros instrumentos, de Bonifacio Lopez.

Espolón 20, Burgos.
Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales, horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y a plazos.
Harmóniums de Alexandre Filis y Compañía. Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos de utas, flautines, guitarras, mandolinas, cajas de música, arpegiados, acordeones, concertinas, metronomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.
Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y colección completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasía, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las economías de Peters y Litolff, para piano, à 2, 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.
Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan añan y componen los pianos y armoniums con garantía.

Gran Establecimiento de baños y aguas minerales sulfúricas azoadas-sulfurosas de ONTANEDA.

premiadas en las exposiciones de París, Frankfurt, Burdeos y Amsterdam y con medalla de oro en Niza.
Temporada de 1890, comienza en 10 de Junio y termina en 30 de Septiembre. Desde este año hay dirección médica independiente, al frente de la cual está el reputado hidrólogo Dr. D. Alberto Armendariz.
En el elegante y cómodo balneario de Ontaneda encontrarán los bañistas todos los modernos aparatos que la ciencia reclama para la mejor aplicación del agua mineral.
Espaciosa capilla con comunicación interior.
Magnífico Hotel.

La administración del establecimiento está à cargo de D. Isidro Martinez, el que acreditado en el año anterior su mayor deseo de dar gusto y facilidades à la concurrencia, y à quien habrán de dirigirse los pedidos de agua embotellada, habitaciones, etc. etc.

En el establecimiento hay estación telegráfica.
El precio de las habitaciones, incluyendo la mesa redonda, será desde seis hasta diez pesetas diarias y por persona.

El servicio es completo y elegido, y la cocina à cargo de acreditados cocineros.

El viaje se hace en ferrocarril hasta la estación de Renedo (línea de Madrid à Santander), en cuyo sitio hay coches para el transporte de los bañistas que se dirijan al gran Hotel de ONTANEDA, donde pueden pagar el precio de tarifa de los asientos, si les es más cómodo que entenderse con los cocheros.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

Compañía general de seguros sobre la vida à primas fijas.
Domicilio en Barcelona, ANCHA, 64.
CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados 10.000.000 de pesetas.

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890.
Suma del activo. Pts. 13.969.570-97
Suscripción de 1889 mediante 1330 contratos nuevos. » 8.535.962-79
Siniestros pagados durante dicho año. » 318.660
Riesgos en curso. » 31.249.051-37
Reservas y primas del año. » 3.082.584-09
La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza núm. 10.268 por un capital total de ptas. 60.147.048-80.
Banquero representante en esta provincia, D. Juan José Arroyo Ontoria.
Inspector general, D. Ignacio Plana y Bretón del Río, Isla, 17, 2.º

Aguas sulfurosas ferro-manganíferas

DE ORMAIZTEGUI (GUIPÚZCOA)

con estación férrea en la línea del Norte.

Este antiguo y acreditado establecimiento se halla abierto de de el 1.º de Junio à fin de Septiembre, siendo útiles sus aguas en las manifestaciones herpéticas de la piel y membranas mucosas que determinan erupciones y catarros; en las formas variadas del escrofulismo, tales como en las oftalmías, infartos, úlcera, leucorreas, en las clorosis y anemias, en el raquitismo y depauperación congénita de la sangre ó por enfermedades crónicas, y en las alteraciones y faltas de la menstruación.

Está situado al pie del grandioso y pintoresco viaducto de Ormaiztegui en la línea del Norte, à una hora de San Sebastian.

Alimentación sana y abundante: 26 rs. diarios en primera mesa, y en segunda 16 id., en ambos casos incluso habitación.

Estación del ferrocarril à pocos pasos del balneario, con camino de fácil acceso. Los señores viajeros pueden tomar billete directo hasta ella por los trenes mixtos y correrá tanto ascendentes como descendentes, y únicamente que ellos que vengan por los trenes express deberán tomar, billete à la estación de Beasain, avisando anticipadamente su llegada à la administración del balneario para que pasen recogerles el carruaje del establecimiento. 5-8

BAÑOS DE ARLANZÓN.

Provincia de Burgos.

Aguas bicarbonatadas-cálcicas-nitrogenadas.
especial es en los padecimientos del estómago, hígado, aparato genito-urinario y vías respiratorias.

La fonda de este establecimiento está à cargo del gran Hotel de París (antes Rafaela.)

Tarifa para los bañistas.

Primera mesa con habitación 6 pesetas 50 céntimos — gundá id. 5 id. — Precio de coche, ida ó vuelta, 1'50.

El arrendatario de este establecimiento, para que los bañistas puedan visitar la ciudad de Burgos, y los vecinos de esta población el establecimiento balneario dentro de las mejores condiciones y à precios reducidos, establece un servicio especial bajo las bases siguientes:

Cubierto en primera mesa 3'50 pesetas.—Id. en segunda mesa 2'50 pesetas.— Precio de asiento en el coche, ida y vuelta, 2'50.

NOTAS.—1.ª Reuniéndose ocho viajeros pueden disponer de un coche y señalar las horas de ida y vuelta, siempre que no pasen de dos horas antes ó dos horas después de la salida del coche diario.

2.ª Todo lo que se pida fuera de cubierto se cobrará según el precio de tarifa.

3.ª La hora de salida del coche diario es à las ocho y media de la mañana, y la de vuelta à las seis de la tarde.

4.ª Con veinte y cuatro horas de anticipación se reciben encargos para comidas especiales, à precios convencionales. Para más detalles dirigirse al arrendatario de los baños en el Gran Hotel Paris, (antes Rafaela.)

SINFONÍA.

PENSAMIENTOS... TRASCENDENTALES.

Dicen que repico mucho las campanas. ¿Y qué? Que desconozco el reglamento del ilustre cardenal Puente relativo à este asunto. ¿Y qué? De algun modo he de hacer yo ruido en el mundo!
Un sacristán.

¡Demonio con los periódicos! Siempre tras los vehiculos, como ellos los llaman «Que el coche de Salas à Soria parece un confesionario» «Que lleva más gente que la reglamentaria.» «Que volcamos al volver de Arlanzón.» «Que se rompen los ejes del coche de Lerma.» «Que no guardamos la derecha.» «Que atropellamos à terratenientes y terrasudantes...»

¡Cuándo vendrá una ley que suprima periódicos y achicharre periodistas!

Un cochero.

¡Ya tengo novia! ¡Ya mando fuerza! ¡Ya me saludan! ¡Ya estoy en carrera de llegar à Martinez Campos! ¡Ya tengo licencia de caza gratis!

Un cadete recién ascendido

¡Que huele el pescado! ¡Que retiran las cestas! ¡Que revisan el peso! ¡Que no le dejan à una vivir! ¡Uf! ¡Cuánto congrio!

Una amazona de la Red.

Si yo arrastro los pies en el paseo, ¿qué cuidado le dá à nadie? Si me siento en medio de la acera, ¿qué le vá ni le viene à ninguno? Si me agrada ir apretadito con la gente, ¿qué mal hay en ello?

¡Burgueses como estos! ¡En todo se han de meter!

Un caballero.

Colera en Valencia; tiros en Melilla; obreritos en Barcelona; descarrilamientos en Ultera; y en Jaen... ¡la cara de Dios! La cosa se prepara de lo lindo. ¡A alguno le va arder el pelo!

Un «cáscara amarga.»

¡Que el reglamento prohíbe echar estrignina à los chuchos! ¡Y yo, qué chico de pila le he sacado al reglamento?

Tengo bola municipal, acecho can, echo morcilla, mato perro y se acabó la rabia.

Un Caprivi.

¡Una pareja, dos tricornos, tres papalinas, cuatro guardias civiles! ¡El acabóse! ¡Aquí no te quiero ver, escorpeta! ¡Y dónde la escondo? En esta morena... Ya vienen, ya se acercan, ya me rodean... ¡Yo me hago el muerto!

Un cazador furtivo.

Antes de ayer fui blanco, ayer mestizo, hoy fosforito, mañana negro, pasado demagogo, después... ¿quién sabe?

El mundo marcha, que dijo Pell de Tan ó Pintagorras, ó Aquimedes ó no se que sábio húngaro... Un aporreado.

La suscripción, dos ventorros, tres ventorrillos, cuatro chacolis, quince borracherías! ¡Bonito anillo tiene la ciudad! ¡Jauja! ¡Jauja! ¡Jauja! ¡Jauja!

Un Kurda.

¡Mira Trapaloni! Ayer sin zapatos, hoy en coche, mañana diputado y al otro... ¡Cacique! ¡Cómo está la sociedad!

Un envidioso.

¡Por qué no sacan esa fachada à la línea, vamos à ver? ¡Por qué no se abre esa calle? ¡Qué razón hay para que esta acera esté arreglada y la de enfrente no? Acaso vive en este barrio Kirsis—Fársis—Tán, y es la casa suya?

Un preguntón.

¿Quién será Kirsis—Fársis—Tán?

Un curioso.

Desembarcó un viajero español en Tabernópolis, puerto indio, y à poco de pasear por las calles, vió un palacio hermoso, de jaspe y mármol, y llevado de natural curiosidad preguntó à un viandante de quién era aquel palacio tan bello.

—Kirsis—Fársis—Tán. (No le entiendo à usted) le respondieron.

—Rico debe ser el tal Kirsis—Fársis—Tán—dijo el viajero, creyendo que la respuesta era un nombre propio.

Siguió andando, andando, y vió salir de una Pagoda lucidísima comitiva, que por la apostura de la gente, y sobre todo, por el agasajo que dedicaba à una agraciada jóven y à un apuesto y elegante mancebo, comprendió que era una boda.

—¿Quién se ha casado?—interpeló al primer transeunte.

—Kirsis—Fársis—Tán.

—Vamos, el del lujoso palacio... Pues tiene buen gusto, porque la novia es de perlas.

Ya cerca de la noche, y siguiendo dando vueltas por la ciudad, se encontró con un fúnebre y lujoso cortejo que conducía un cadáver al cementerio.

En su afán de enterarse de todo, también hubo de preguntar al primero que se puso al alcance de su voz:

—¿Quién es el muerto?

—Kirsis—Fársis—Tán—le contestaron, como de costumbre.

—¡Oh mundo, mundo, y que efímeros son tus goces!—dijo sorprendido nuestro hombre—! El dueño del hermoso palacio; el joven desposado tan satisfecho de hacer algunas horas ya no es otra cosa que materia corrompida!

¡Pobre Kirsis—Fársis—Tán!—y se alejó sollozando.

Al Curioso: Kirsis—Fársis—Tán, además, de «no le entiendo à usted,» significa Concejal en indio. MARTINILLO.

Para los vinos.

EL TRATADO DE CAL EN REEMPLAZO DEL YESO.

La cruzada que en estos últimos tiempos se ha levantado contra la práctica, tan viciosa como antigua, de agregar à los vinos yeros, con el pretexto de dotarlos de mayor color, hacerles más conservables y hasta darles mayor fuerza alcohólica, ha sido causa de que varios químicos hayan estudiado esta cuestión con gran detenimiento, buscando los medios más racionales, económicos y prácticos de sustituir el enyesado de los vinos por otros cuerpos que accionarán sobre este caldo de idéntico modo à que lo hace el yeso, pero sin darle el carácter de malsano con que muchos, en nuestro juicio muy acertadamente, lo denominan.

He aquí los ensayos que sobre este asunto ha realizado recientemente el Sr. Kalmets; y del cual se ocupa un acreditado periódico vinícola del extranjero.

«El 1885 tomé dos cubas de igual cabida y llenas del mismo vino. En una de ellas agregué 100 gramos de ácido tártrico, que representaban para la cabida total de la vasija enorme cantidad de dos gramos de ácido tártrico por litro de vino. El vino de ambas cubetas había sido tratado por igual cantidad de yeso, en la proporción de 200 gramos. Al cabo de ocho días hice el estudio comparativo entre estos dos vinos, resultando que el vino tratado por el ácido tártrico era de coloración mucho más intensa que el que no había sido objeto de esta adición, y si la del yeso. Esta experiencia y otras muchas que después he realizado me han hecho adquirir el convencimiento de que el ácido tártrico, agregado à los vinos en muy pequeñas dosis, exagera su coloración mucho más que lo hace el yeso; y además se facilita la conservación de un modo más palmario y notable de lo que se consigue con el yeso.»

El resultado de estas experiencias está en un to lo conforme con la teoría. El ácido tártrico es un energético disolvente de la materia colorante, cosa que al yeso no le pasa; y tiene un grado dado de solubilidad en el vino tan oportuno, que aun cuando la cantidad que se eche de este ácido sea excesiva en el vino, resulta más ácido de lo que el paladar lo puede resistir y de lo que pretenden los viticultores interesados, pero no ejerce ninguna otra acción perjudicial à la composición del vino.

De la conservación no hay que hablar. Es cierto, reconocido está, aun por los viticultores menos ilustrados, que el elemento que más contribuye à la conservación del vino es el tártrico; hasta tal punto es esto evidente que puede decirse, sin temor à ser desmentidos, que los vinos se conserven tanto mas y tanto mejor cuanto mayor cantidad de tártrico encierran.

Una camisa para bautizar.

El año 1780 fué regalada à D. Julian de la Peña Medrano una camisa por su hermano D. Francisco, en aquel tiempo Agente de las Indas, con la que bautizó à cinco hijos que tuvo, entre ellos à Doña Onofra de la Peña, madre de D. Federico Arroyo, de

esta villa. El D. Julian se la leó á su hija Doña Onofra y esta al biznieto hoy D. Federico.

Esta camisa que es de fina holanda, con un encaje en cuello y puños, se usa tan solo para el acto solemne y sagrado del Bautismo, después se lava y guarda hasta otro nacimiento de la familia.

Ja han usado según mi cuenta, en 110 años que la posee la familia de los Peñas y Arroyos, cuarenta y dos niños de ambos sexos, entre otros, doce hijos de D. Federico, y once nietos, y entre ellos los hijos de D. Marcial Martínez, vecino de Burgos, y el último bautizado con ella ha sido una hija de D. Víctor Domínguez y D. Praxedes Arroyo en el mes pasado.

Cuando de la familia de D. Federico nace una criatura, si vive fuera de Lerma se manda para ser bautizada con ella.

Creo no hay en ninguna familia una camisa más original y que haya sido llevada mas veces para el sagrado acto de quitar ó hacer desaparecer el pecado original á más nacidos. Consérvese en tan buen estado que nadie dirá tenga un siglo, pues parece salida el día antes de la tienda.

Lerma 20 de Agosto de 1890.

EULOGIO RUIZ CASAVIELLA.

El reloj parlante.

Los periódicos americanos publican la descripción de un nuevo reloj que de seguro producirá una verdadera revolución en los aparatos destinados á medir el tiempo.

En Chicago, un artífice habilísimo, que se llama Mr. Bretty, ha terminado la construcción de un reloj que se exhibirá en la Exposición universal que se prepara en los Estados-Unidos con motivo de la solemne conmemoración del centenario del ilustre descubridor de la tierra americana.

Este reloj, de los llamados de pared, es de bastante tamaño, y se le debe colocar en la estancia habitada más frecuentemente de la casa.

En la esfera se señalan el día, el mes y el año de la fecha, y aparecen también las observaciones termométricas y barométricas. Una sustancia especial que barniza la superficie de la esfera, ilumina á ésta en medio de la oscuridad, y durante la noche no es preciso encender luz para saber lo que marca el horario.

Estos detalles poco tienen de extraordinario. Lo que de seguro admirará es un adelanto en el nuevo reloj introducido. En medio de la noche, y aun durante el día las campanadas de los relojes suelen producir confusiones que con este reloj quedan obviadas.

El aparato de relojería se halla combinado con un fonógrafo, de tal modo, que las horas, en vez de anunciarse con campanadas, lo hacen por voces. Así, á las doce por ejemplo, en vez de las ordinarias campanadas, resuena en la caja del aparato una voz vibrante que repite varias veces estas palabras: ¡Las doce! ¡Las doce!

Mr. Bretty ha apurado más todavía su curioso invento. Se puede, según él, reglamentar la vida de una casa, confiando al reloj las indicaciones propias del interior de los hogares. Así, señalando la hora del almuerzo á las once, cuando el reloj marque esta hora se oírán resonar repetidamente estas frases: ¡Las once! ¡El almuerzo! Si se dispone que la familia se retire á sus habitaciones á las nueve de la noche, en esta hora se oírán: ¡Las nueve! ¡A descansar! Si es preciso levantarse á las ocho de la mañana, en tal momento dirá el reloj: ¡Las ocho! ¡A levantarse!

Tiene también otras aplicaciones ingeniosas. Los creyentes pueden hacer que en las horas de las oraciones el reloj las recite con acento grave y solemne. En los cuarteles, los relojes pueden entonar la diana y la retirada con exacta oportunidad.

El constructor Bretty se propone asombrar al mundo con su nuevo reloj, y lo que es mejor, tiene esperanzas de conseguir una gran fortuna fabricando los nuevos aparatos de grandísima utilidad.

Escusado es decir que Mr. Bretty ha obtenido el privilegio de invención, y que sus talleres son visitados por cuantos quieren admirar el reloj parlante.

Es un reloj, en conclusión, que tanta fama atesora como el que ponen en hora Martinillo y su patrón.

Tello (I).

Nadie ha visto su figura, pero la gente asegura que siempre que mande Tello del gobierno se murmura y se dice *¡asi va ello!* Es ministro universal, sirve al gobierno absoluto lo mismo que el federal, y siempre gobierna mal y cada vez es más bruto.

Por él en tiempos remotos los españoles devotos fueron á tierras ignotas con los pantalones rotos y sin suelas en las botas.

El mundo entonces logró á su imperio someter, y tal se las arregló que de gloria nos llenó y nos dejó sin comer.

Llenos de gloriosos motes ablimos los gigotes y comimos esperanzas, y suprimidas las *panzas* nos trocamos en Quijotes.

Y cuando de aquella gloria perdióse el postrer destello en las brumas de la historia, se no vino á la memoria que quien mandaba era Tello.

Contra él se concierta en vano un motin cada verano y una zambra cada invierno; pues no hay quien le meta mano y le arroje del Gobierno.

Estallan revoluciones, se cambian las situaciones, la patria se desmorona, y tras tantas emociones, sigue Tello en la poltrona.

Y es su destino traidor tan implacable y fatal que, queriendo lo mejor

lo hace el infeliz tan mal que ya no cabe peor.

Dicen los murmuradores que, por sus torpes errores están las cosas tan caras y los pobres *tenedores* no tienen para cucharas.

Que por él hay petroleros que se pasean muy fieros sin camisa y con navaja; que por él la Bolsa baja y nos quedamos en cueros.

Esto de Tello asegura la gente que así murmura y tendrá razón acaso, pero la cosa es oscura y yo por ello no paso.

Por que al ver la pertinacia de ese ministerio eterno, al ver que la Teocracia la Aristo.... y la Democracia deja á Tello en el gobierno.

A veces doy en pensar que estando todo en un tris en mi patria singular, es extraño que el país no logre á Tello expulsar.

Será que Tello es un mito que en la mente nos forjamos, y sobre el cual arrojamus á guisa de sambenito culpas que no confesamos?

¿Será Tello por ventura el acabado reflejo de nuestra triste figura y achacamos al espejo culpas de la catadura?

No resuelvo la cuestión; ¿Tello manda? ¡Así va ello! dicen y tienen razón; pero ¡la culpa es de Tello ó más bien de la Nación?

D. Timoteo Arnaiz.

En la semana última falleció uno de los hombres que mas han ocupado las lenguas de los burgaleses, y por cierto, no para censurarle, sino más bien para elogiarle.

La celebridad de D. Timoteo Arnaiz, en Burgos, era de las mayores y probablemente de las más legítimas.

Nacido en modesta esfera, dotado de buena luz natural, energía de carácter, iniciativa, independencia y gran sentido práctico, se elevó á las más altas representaciones de la localidad y supo fijar en sí propio la atención pública, dar que hablar, como se suele decir, pero en buen sentido, y sobre todo, prestar á la población tantos, tan señalados y tan importantes servicios, que éstos nunca podrán ser olvidados.

Burgos debe, pues, á D. Timoteo Arnaiz gran parte de lo que hoy es, ya que dicho señor, desde la Alcaldía, proyectó y ejecutó las más grandes y más necesarias mejoras, y verdaderamente se adelantó á su época, concibiendo pensamientos que todavía son un hermoso sueño, y teniendo resolución y arrojo para imponerse á erróneas influencias y ajenas preocupaciones.

D. Timoteo Arnaiz, tenía al morir, más de 88 años, y de tan larga vida, casi toda ha sido útil, no solamente para su familia, muy numerosa, sino también para la población.

Empezó la vida D. Timoteo, dedicándose á la enseñanza. Fué primero pasante de una escuela pública, y muy pronto recibió el nombramiento de maestro de ciudad, con el que emprendió las tareas docentes, manifestando la constancia, la resolución y la iniciativa de que después dió tan relevantes pruebas. En 1836 entró de maestro, y después de recibir distinciones y premios del Ayuntamiento, y de poner la escuela á gran altura, dimitió el cargo en 1839.

Al año siguiente ó sea en 1840, era ya Regidor, y por las condiciones que habia demostrado, mereció formar parte de la Junta gubernativa de la provincia que en ese mismo año se hubo de establecer. En ella prestó ya importantes servicios.

Y como siguiera en el Ayuntamiento siendo el alma en los principales asuntos, fué nombrado Alcalde en 2 de Enero de 1848, por el bienio que inauguraba.

Desde ese momento, comenzó para Burgos la era de las reformas; desde entonces empezó para nuestra capital la verdadera vida moderna.

En la Alcaldía de D. Timoteo, por su iniciativa y con su poderoso concurso se ejecutó la obra magna de cubrir las esguebas en la población; obra nunca abundantemente apreciada, como ornato, como limpieza y como higiene.

Se construyeron además tres alcantarillas madre, cuyas aguas sanearon casi todas las casas.

Para esas empresas, D. Timoteo excitó á los propietarios para que contribuyeran al gasto, cosa á que casi todos se adhirieron, y motivo por el cual tuvo graves cuestiones con el Jefe político, que pretendió proteger al Duque de Frías acerca del pago de la parte que como á propietario de la casa del Cordón le correspondía.

Una de las primeras disposiciones que tomó, fué ordenar, por medio de bando, el cierre de tiendas los días festivos.

Amenazado Burgos en 1849 por el cólera, como lo está en este año, D. Timoteo gestionó el cerramiento del antiguo cementerio de San Lesmes, denunciado como anti-higiénico varias veces, é hizo que se construyera el de San Pedro y San Felices. A la vez se habia ocupado de ampliar y reformar el general, según las necesidades de entonces. Todo secundado por aquel celoso y entusiasta Ayuntamiento.

Los servicios municipales inspiraban tal interés á D. Timoteo, que algunas veces hasta adelantaba dinero al Ayuntamiento, como lo hizo en el referido año 1849, en que adelantó de su bolsillo 40.000 rs.

En Enero de 1852 volvió á ser nombrado Alcalde para otro bienio.

Al fin de este, ó sea al principio de 1854, fué reelegido, como muestra de que se estimaban las mejoras que iniciaba y el celo con que desempeñaba su cargo.

En Julio de dicho año, y por efecto del alzamiento de los generales O'Donnell y Dulce, dimitió la Alcaldía; pero fué nombrado de nuevo poco tiempo después, ó sea en Agosto de 1855, permaneciendo de Alcalde hasta fines de 1858.

En estas diversas épocas de su mando, se cons-

truyó el paseo de la Quinta, se reformó el de la Isla, se empezó el nuevo teatro del Espolón, se habilitó la Alhóndiga para Cárcel y San Nicolás para Instituto, aunque habia empeño por llevarse al antiguo Colegio de Jesuitas y á San Nicolás la Cárcel.

D. Timoteo propuso gestionar y gestionó en una ocasión, con eficacia y fruto, para la continuación de la Audiencia, que se pensó trasladar á Vitoria, y en otra ocasión, aunque sin resultado, para el establecimiento en Burgos de una Universidad literaria.

No hay pensamiento de los que ahora ocurren á las personas cultas y todos deseamos ver realizados, que él no concibiera y no gestionara para su ejecución. Fué de los primeros en querer aislar la Catedral, y puso medios para derribar el palacio Arzobispal, en ocasión de *sede vacante*, lo que impidió una autoridad militar, célebre en las letras. En su tiempo se proyectó un gran teatro en la plazuela de la Audiencia, en la casa del Sr. Conde de Villariego, la reforma del pavimento de la Plaza, con tres vias adornadas de árboles, un gran círculo de asientos y una reja al rededor de la estatua de Carlos III; un gran paseo de coches y caballos en la Isla, el ensanche y embellecimiento de la entrada de la población por el camino de Francia, y un mercado cubierto en la plaza de la Libertad, y dos galerías en el mercado.

Son innumerables las calles que D. Timoteo hizo abrir, los viejos edificios que hizo derribar, si quiera perjudicando acaso á algunos particulares, como sucede siempre en estas cosas, y las mejoras de empedrado, limpieza y moralidad que introdujo. Por añadidura, en su tiempo se hicieron unas buenas ordenanzas municipales.

Cometería algún error, desacertaría naturalmente en alguna cosa, pero, en resumen, como Alcalde fué uno de los que más y más justa fama han obtenido.

La política, á la que era un poco aficionado, en cuyo partido liberal militaba, y en la que, y particularmente sobre elecciones, se distinguía por su habilidad, le llevó también á la Diputación Provincial, cuerpo del cual fué digno Presidente poco antes de la revolución de Septiembre, y en el que trabajó mucho y empleó sus dotes prácticas en beneficio de la provincia.

La profesión de este hombre singular era la de impresor. Y en el arte de la imprenta sobresalió también bastante; y su casa, en consecuencia, obtuvo pronto y la conserva reputación sólida y muy extendida.

La corrección, la limpieza, el buen gusto, han sido siempre las cualidades de la imprenta del Sr. Arnaiz, y todas las obras que en esa casa se han publicado honran á Burgos, porque se pueden presentar airesamente entre las de los mejores impresores de España.

D. Timoteo era popular, principalmente por su genio, por el modo de ejercer la autoridad, por su vigilancia personal y su celo, porque *no se casaba con nadie*, y porque era durillo y tenia ocurrencias originales.

Muchas cosas se cuentan de él, de cuando fué Alcalde.

Aquello de imponer una multa á su propia esposa, porque en su casa se sacudió una alfombra á deshora, lo de sorprender dormido á un sereno, y cogerle el farol y el chuzo y ponerse á cantar la hora, para despedir al siguiente día al dormilón, y otros hechos por el estilo, justifican la popularidad de D. Timoteo.

De todos modos, fué útil á Burgos, y los burgaleses deben á su memoria consideración y respeto.

Descanse en paz.

Lo que corre una carta.

Hablan ustedes de lo que corre el sud-expresso, los velocípedos, las balas, la electricidad, el pensamiento....

Pues me río yo de la imaginación, de las corrientes eléctricas, de los tiros, de las máquinas y de los trenes.

Porque donde está una carta de las timbradas y selladas en correos.... todas las velocidades boca abajo.

Veáse el ejemplo.

Sale una epístola—de San Pablo, ó de Pablo á secas—del pueblo de Retuerta de esta provincia á Santibañez del Val, que habrá como hasta diez kilómetros, y recorre el *vía-cruce* siguiente:

Primero, á Covarrubias (distancia once kilómetros, poco más ó menos).

Segundo, á Mecerreyes. Otros cinco.

Tercero, á Cuevas de San Clemente, donde cambia de balija, distancia ídem, ídem.

Cuarto, vuelve á Mecerreyes ídem, ídem, ídem.

Quinto, á Puentevedra. En este pueblo pernocta sin duda para descansar. Ídem, (entiéndase otros cinco kilómetros.)

Bien descansadita, se aprieta las botinas, y por Torduelles á Lerma, (otros diez y seis kilómetros, y ayúdeme usted á sentir) y allá vuelve á echar un siesta de doce horitas, y ¡arrea que vas por holo de un tiro otros veinte y siete kilómetros por cinco pueblos del valle de Sularana....

Total: que recorre próximamente unos setenta y tantos kilómetros y tarda ¡tres días! para andar.... ¡¡LEGA Y MEDIA!!

Pues, dejen ustedes, porque todavía no he concluido.

Desde Santibañez á Salas hay seis kilómetros escasos: la carta tiene que recorrer la misma ruta por Lerma, en sentido opuesto, hasta Cuevas de San Clemente, y desde ahí, por el coche-correo de Soria, marcha hasta Barbadillo del Mercado, ó Salas, que son otros diez y ocho kilómetros—*plus minusve*—y después á Silos, otros diez y seis.

¿Eh? ¿Qué tal?

Hay nada en el mundo que *avance* tanto como este morrocotudo servicio?

El remedio.

Hecha la herida hay que aplicar la medicina, y allá vá.

Para la primera sería; es decir, para las cartas que salen de Retuerta á Santibañez, podía muy bien disponerse que los peatones de un distrito continuasen hasta encontrarse con los de otros, evitando tantas vueltas y revueltas, quizás gastos y los susodichos *setenta* kilómetros para andar la anotada *lega y media*.

Y para la segunda; después que el señor administrador de Lerma dirigiera la indicada correspon-

dencia por el coche hasta esta ciudad, que aquí recibiría el de Soria.

¿Puede estudiarse el asunto?

Hágase, porque bien lo merece.

Y luego nos quejábamos de lo que sucede con Ontomin, Cernégula, Villalta, Pasadas y la Merindad de Valdivielso!

A todo hay quien gane.

No; *relativo* á correos estamos en Burgos como unos Pepes.

¿No es verdad, señor de Mansi?

Porque creo que debe seguir el *angelito* en la dirección....

Un anuncio modelo

Ha rodado hasta nuestra Redacción el siguiente, que, por lo que se desprende del *texto*, debe ser parte del ingenio de un pelendón ó murbogo, llamado Elías Martínez y Pereda.

Allá vá la nube....

PRIMERA VEZ EN PERIÓDICOS.

Teórico olvidado por la práctica. 33 años en cinco naciones y en 49 provincias de España, villas y pueblos, dedicado á la especialidad en Medicina y Botánica con un diagnóstico tan fijo como el sol del medio día; el nombre y apellido bien se merecen los específicos. Curo radicalmente los enfermedades crónicas sin operaciones; (salvo los casos de muerte)

La verdad por la práctica: el burgales ser sábio no obedece á nada sabe Dios lo siento por ser E pero no obstante que aun cuando la verdad no se vea, y aun que caso omiso hagan los prohombres de mucha sabiduría, han de tener presente que con ay uda del Redentor lo que á ningun otro es posible lo hace un seguro servidor; y no retrocede que sube y baja la pulsación estando malo como estando mejor, pruebas son amores que no buenas razones, no quiero adelantarme ni tampoco faltar á mi Dios; tranquila mi conciencia y al'a la frente pese á quien pese.

Hay para vivir la humanidad hasta 133 años sana y robusta sin beber licor, vino ni agua. Martínez. El sábio en su paciencia y el fuerte en su fortaleza Hay para que la tisis en 2º grado se cure á los 50 días (si no es de muerte) Elías de Salvo. Hay para tiros, puntaladas, amputaciones, sin inflamación ni calentura á los 15 días, con Pereda se asegura. Illi soli indigent morli remedio medico, curant, non autem medicus alberguis remediis Contra violenciam mortis non nascitur herba in hortis Hay para dementes, accidentes, locos rematados, y parálisis en seis me-es si Martínez quiere les salva. Hay para cánceres, tumos es y heridas malignas en 40 días con Pereda se asegura Hay para oplotaciones ciezas, malos engendros y malos partos en una hora, hay para el cólera para que no entre y en caso de engendro para curarlo. Hay para estómago Higado úlcetas, de la garganta nueve y 25 días porque Dios y el práctico quieren. Hay para nubes, cataratas y toda clase de padecimiento de ojos

Lo que no hay en su oficina ó al menos no lo asegura, es eficaz medicina que cure la *chirfadura*.

Comunicado.

Sr Director de EL PAPA MOSCASA.

Muy señor nuestro: rogamos á V. que en el periódico que tan dignamente dirige de cabida á las siguientes líneas, dándole las gracias anticipadas.

«El domingo proximo pasado se encontraban reunidos varios dependientes y aprendices de comercio paseando tranquilamente por los arcos de esta plaza, pero viendo abrir algunas tiendas se dirigieron en actitud pacífica á los jefes de las mismas suplicandoles que cerraran: mas estando en la puerta de la llamada de los «Dos hermanos» en la misma actitud fueron sorprendidos en su mayoría y conducidos al Gobierno civil, mandándoles nota de sus nombres y casas donde prestan sus servicios.

Comprendemos, Sr. Director, que habiendo escándalo, atropello ó imposición por parte de los dependientes, hubieran hecho su detención; pero desde el momento que no hubo nada de esto, sino un ruego, ¡hay razón, hay motivo para llevarlos detenidos al Gobierno civil? en nuestro sentir no.

En nuestro concepto los culpables verdaderos son los que, después de dar su conformidad de que harian lo que la mayoría que dió sus firmas á la comisión de dependientes, se retractan del cumplimiento de su palabra, faltando á su seriedad de comerciantes y formalidad de sus casas, tanto que una de estas dió su firma en el manifiesto á petición de las señoras, siendo despues una de las primeras en abrir la tienda, dando lugar con su falta de formalidad á lo ocurrido con nuestros dignos compañeros; hechos de que protestamos todos los dependientes en general, protesta que hacemos pública con el hecho de la verdad para que el público desinteresado e imparcial juzgue la conducta de los dependientes, así como la de algunos de sus jefes que juzgan al dependiente un esclavo, un ser despreciable que no necesita espasión, ni descanso, ni higiene, y le presume indigno de consideración alguna.

Burgos 20 de Agosto de 1890. Suyos atentos s. s. q. b. s. m. Francisco A. Crespo.—Máximo Saez.—Julian Pablo.—José María Hernandez.—Vicente Gonzalez.—Toribio Monedero.—Arturo Lopez.—B. Cabanas.—Juan Merino.—Valeriano Sáenz.—Emiliano Barroso.—Agapito Alonso.—Domingo de Pablo.—José Merino.—Faustino Zamorano.—Manuel Alvarez.—Alejandro Diaz.—Francisco Navarro.—Guillermo Santa María.—Andrés Benito.—Gerardo Polo.—Santiago Junquera.—Ricardo Mena Castro.—Hilario Martín.—Ciriaco Pablo.—Mariano de Santander.—Demetrio Gonzalez.—Segundo García.—Alejandro Laborda.—Gregorio Izquierdo.—José Lopez

Ecos del país

Sr. DIRECTOR

Arauzo de Salce y Agosto de 1890

Veo con regocijo en su popular periódico el interés que se toma por todo lo que afecta á los intereses morales y materiales de la provincia, y entre ellos, lo que respecta á la conservación de los montes.

¿Que montes ni qué morenas ha de haber en esta desheredada región siguiendo el sistema que se emplea? Vienen los ministros de Hacienda; y procuran vender cuantos puedan.

Los pueblos, al ver esto, ayudan á la despoblación, como un recurso *actual* y un medio de vida momentáneo. Los vecinos cargan el carro que es un gusto y los medio vecinos, por ejemplo; la guardia civil (pongo por caso en Huerta de Rey que recibe ocho carretas anuales, además de las gabelas de la corta) los ministrantes y los que no lo son, todos, to los perciben su parte, sin contar con pastores, guardas y hasta los *casadores*, que cortan *por lo sano*, sin autorización municipal, como los autedichos, y así es que poco a poco se van quedando los monte como la Caja de Depositos de Madrid ó la calva de algun filósofo prematuro.

«Buena es ella!» Luego quiéren los que nos gobiernan (bien ó mal, el caso es que nos gobiernan,) que con regla mentos, escuela forestales y de plantíos, ingenieros, ayudantes y *salta montes* se arreglen los indicados y el ramo arborario prospere!

¡Dios te dé prosperidades! Serán, á no dudarlo, las que ustedes esperan de los chopos cortados en el patio de la «Ventilla» y de la «Quinta» que se utilizan para detener el desbordamiento del *turbulento* Arlanzón. Ni para el entarugado ese de que tanto se burla Martinillo....

Pueden ustedes desde hoy, y en lo que á este partido concierne, dejar la defensa como cosa perdida, y no porque sea V. mal abogado, ni porque la causa no sea justísima sino porque el mismo caso le ha de hacer la *salda*, que á la sinceridad electoral que antes, ahora y siempre se pro-gona.

Soy de usted afectísimo, suscriptor, y servidor sin habla ni carros de éña, el que más ha llevado, (hipotéticamente) de cuantos comen pan de borona por estos empinadas sierras.

UN SUSCRITOR.

(1) Si alguno conociera al autor de esta composición y nos lo quisiera decir, se lo agradeceríamos mucho, para hacer público el nombre del que tan bien pone el cascabel al gato.

VINO DE PEPTONA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, de tonicidad al estómago y facilita la digestión.

Vino peptona y hierro.—Peptona de carne.—Peptona de leche.—Chocolate de peptona.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON, 13, MADRID.

Único depósito en Burgos, Farmacia y Laboratorio químico del Doctor D. Antonio Guillarte.

Lain-Calvo 28, esquina al Arco del Pilar

EMULSION ANGULO de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos Única premiada en la exposición aragonesa, y mayor premio que la de Scott en la Universidad de Barcelona.

Véndese en todas las farmacias y Droguerías.

La Mejor MEDICINA de Familia.



Pildoras Catárticas DEL DR. AYER.

El tiempo, ha demostrado que las Pildoras del Dr. Ayer merecen la reputación de que gozan.

Las Pildoras del Dr. Ayer

Purgan de un modo suave y efectivo, estimulan y fortalecen los órganos digestivos y asimilativos.

Para las enfermedades del Estómago, Hígado, de los que son síntomas las Erupciones Cutáneas, Ardor y Opresión en el Estómago, etc.

PREPARADAS POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

Se venden en las principales farmacias y droguerías.

VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.



REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse a los convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España a los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y a la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones e imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEDICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

Único depósito en Burgos, José Quesada é hijos, Cid 26 y 28.

CONTRA LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS... PAPEL DE ALBESPEYRES

Jarabe Laroze DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS. Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retorjiones de estómago...

CAPSULAS RAQUIN ENFERMEDADES CRÓNICAS... 100 CURAS sobre 100 ENFERMOS

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio...

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS Y POLVOS PATERSON. Recomendadas contra las Afecciones del estómago. En la de Apetito, Digestión, Eructos y Cólicos...

GRAN ESTABLECIMIENTO MEDICO INSTITUTO AUDET

La curación de la tisis. Las famosas y afamadas Pildoras Antisépticas del doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas... La cura de la impotencia. El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas)...

CENTRAL, MADRID, CARRERA SAN BARTOLOME, 7.

La curación del estómago. El Estomacal Robin cura los padecimientos de esta entraña. Enfermedades infecciosas. El Antisepsis Audet destruye los microbios origen de las siguientes enfermedades...

CONSULTA DE DOCE A DOS

La cura de la difteria. El Antidiférico Audet (al sulfuro calcio) es remedio de comprobada eficacia para curar el croup. Cura las anginas diftericas. Combaten la sofocación y la asfixia...

EMULSION de SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO, CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. Tan Agradable al Paladar Como la Leche. El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS...

CARNE, HIERRO y QUINA. El Alimento más nutritivo unido a los Tónicos más reparadores. VINO FERRUGINOSO AROUD. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE...

INJECTION BROU. Higiénica, Infalible y Preservativa. La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR. DE TODOS LOS CASOS DE TRASPASO. Con todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Leucemia, Sifilís, Herpes, Ligamen, Impétigo, Gota, Reumatismo...

AGUAS SULFURADO-SULFURIICAS NITROGENADAS DE ARECHAULETA (Baños viejos) (GUIPUZCOA). Premiada con una medalla de oro y varias de plata en diferentes Exposiciones. Estas aguas, cuyo último análisis es debido al eminente químico Doctor Garagorza...

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentífricos RR. PP. BENEDICTINOS de la ABAZIA DE SOULAC (Girona) PRIOR DOM MAGELONNE DOS MEDALLAS DE ORO...

PLATERIA CHRISTOFLE. CUBIERTOS CHRISTOFLE PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO. Si que nos preocupa la competencia de precio que no pueda hacerse sino con detrimento de la calidad...

Lonja burgalesa.—(Esquina a la calle de Santander), Burgos. Se ha recibido en este Establecimiento una gran partida de quesos frescos de bola y nata, jamones dulces gallegos, y salchichones de varias clases...